城市精神与新昌旅游竞争识别系统的构建

梁雪松 浙江工业大学之江学院教授

德国著名历史学家、历史哲学 家斯宾格勒说:"将一个城市和一 座乡村区别开来的不是它的范围 和尺度,而是它与生俱来的城市精 神。"提炼城市精神,铸造城市品 牌,打告旅游形象,愈来愈成为一 个城市旅游竞争识别优势的重要

城市精神及内涵

"新昌精神"是新昌文明素养 和道德理想的综合反映,是新昌意 志品格与文化特色的精确提炼,也 是新昌市民认同的精神价值与共 同追求, 更是展示新昌旅游形象、 引领新昌发展的一面旗帜。

根据新昌县情与核心价值观, 首先必须找准新昌历史的发展脉 络,以悠久历史传统为筋骨;二是 找准新昌独有的文化积淀和特征, 以文化特色为血肉; 三要展现现 实,多层次、多侧面、多角度地反映 现实社会、经济发展,找准新昌未 来发展的内在动力和活力,最终达 到增强城市凝聚力、影响力和辐射 力,引领这座城市奋发进取的目 标。为此,笔者认为"新昌精神"表 述语可以归集为"崇文博大、和谐 包容、务实创新"12个字,也可以体 现为"展唐诗气势,承大佛精神,集 融和创新,铸新昌辉煌"之意。

城市精神中的"崇文博大"是 与新昌旅游形象最为契合的,新昌 拥有深厚的文化底蕴和悠久的历 史积淀。在历史长河中,新昌逐渐 形成的佛道文化、唐诗文化、名士 文化、理学文化、隐士文化以及宗 族世家文化等,成就了新昌崇文博 大的厚重精神情感。

"和谐包容"即与人为善、见贤 思齐、尚荣知耻,而且成熟的市民 会包容、知宽容;成熟的政府包容 多元、宽容异己。从新昌大佛就可 以看出新昌的文化自古就具有包 容性的城市精神。在经济全球化、 利益多元化的今天,新昌人民热情 好客、海纳百川、待人宽厚的情感, 能使社会风气更加清新、人际关系 更加和谐、城乡社会更加文明、经 济发展更加迅猛

务实即讲实情、出实招、办实 事、求实效的"工匠精神";创新是 城市发展的源泉,创新的本质是突 破,即突破旧的思维定势和常规戒 律。实践证明,新昌从改革开放初 期就秉承创新理念,力推由"要素 驱动"向"创新驱动"转型,用创新 来弥补资源不足的短板, 短短 10 多年,新昌的发展给浙江乃至全国 欠发达地区的发展提供了一个样

奋发向上的城市精神、热情友 好的城市居民、内涵丰富的旅游项 目,对于旅游目的地形象识别系统 的构建和竞争力的提升可以提供 动力支撑,可以给游客留下美好的 印象,从而成为城市精神与形象的 传播者,无形中提升了新昌的城市 形象,促进了新昌旅游业的发展。

城市旅游竞争识别系

统

城市旅游竞争识别系统既是 形成城市旅游竞争力的基础和前 提,也是构成旅游目的地竞争力的 一项重要内容和衡量指标。建立城 市旅游竞争识别系统是由旅游者 需求多样化所决定的,因为旅游地 形象已成为重要的出行因子。在信 息和传媒高度发达的今天,只有让 旅游者综合感知到一个城市的内 在精神和外在特征信息,才可能吸 引游客到来。

旅游者很多心理满足需要通 过游览城市才能得到实现。近年 来,由于旅游业的迅猛发展,新昌



迫切需要一个向公众展示其城市 精神和旅游形象的信息识别系统, 因而 CI 战略自然而然地被引入到 城市精神和城市旅游的研究中。如 何有效地将"新昌精神"和旅游的 发展理念及各种旅游信息,策划和 导入新昌旅游竞争识别系统,已成 为新昌旅游发展的重点工作内容。

城市旅游竞争识别系统具有 两大基本特征:一是具有独特的识 别性,二是具有整体的统一性。新 昌城市旅游竞争识别系统包括以 下三个方面:

(1)理念识别(MI)。新昌旅游 管理观念的独特化和统一化,是 "新昌精神"在旅游识别战略运作 中的起点和原动力。

(2)行为识别(BI)。在新昌城 市精神理念的指导下,对所有与旅 游相关的市政行为和市民行为实 行统一化管理,以形成统一的城市 精神和旅游形象。包括对内营造城 市旅游氛围、从业人员培训、政府 和市民行为规范等;对外进行旅游 产品策划、旅游客源市场调查、旅 游公关活动及其它宣传促销活动

(3)视觉识别(VI)。以城市旅 游标志、标准字符、标准色为核心, 展开的完整的、统一的、静态的视

总的来说,"新昌精神"在旅游 形象识别系统中的体现如同人体 一样,"理念是灵魂,行为是四肢, 视觉是面孔",是完美的统一整体。 新昌旅游竞争识别系统的设计是 一种城市旅游发展战略。对新昌本 地居民来说,新昌是一座有亲和力 的适宜居住的城市;对旅游者来 说,新昌是一座有吸引力的旅游目 的地,同时它又是一座能让当地居 民与旅游者和谐共处的城市。

城市精神与新昌旅游 克争识别系统

1. 城市精神在新昌旅游竞争 识别系统中的影响效应

新昌所走过的历史与光辉历 程已经证明,没有"新昌精神",就 没有新昌的过去和今天的形象, "新昌精神"是新昌旅游形象的坚 实支柱。"新昌精神"影响旅游者形 成对该城市的感观形象,是旅游者 通过亲身的城市接触、经历、观察、 观看新昌城市内在的自然、人文、 经济及与外界的沟通所获得的感 受,从而在脑海中形成的对新昌一 种独特的印象和印记。虽然这种印 象可能只是对新昌的局部亲历,或 者是把新昌与其他城市所沉淀的 印记作对比而得出的结论。其影响 效应可以归纳为五个方面:

(1)调节效应。如果新昌留给 旅游者的精神感观形象良好,旅游 者在游览景区景占前就会拥有一 个好的心境,并激发出旅游者旅游 的动机和欲望。反之,会令旅游者 "索然无味",失去原本的吸引力。

(2)满意效应。如果旅游者是 先到旅游景区旅游感到满意后,再 到新昌城市游览并感觉精神形象 良好,就会对该旅游者产生"锦上 添花"的效应。反之,即是"美中不

(3)遮盖效应。如果旅游者在 旅游景区游览过程中感到某些不 满意,但是在游览新昌城市时却给 旅游者留下非常好的精神感观形 象,就会起到遮盖旅游景区游览缺 陷与不足的作用,即产生遮盖效

(4)重游效应。如果旅游者对 新昌城市的精神感观形象良好,势 必会在旅游者心目中产生"故地重 游"的效应。反之,不愿再次光顾。

(5)吸引效应。如果旅游者对 新昌城市精神和旅游景区感观形 象良好,他们就会从各种渠道进行 传播,从而会对潜在的旅游消费市 场和潜在旅游者产生双重的吸引

2. 城市精神对提高新昌旅游 竞争力的效应

旅游目的地的竞争实力是一 个涉及多个层面、综合因素的考 量。竞争力不仅包括以新昌旅游业 经济实力和经济效益作为衡量标 准的经济因素,还包括新昌在社 会、政治、文化、科技、环境、人才以 及城市精神和理念等多方面拥有 的竞争优势。

(1)内部催化效应

由良好的城市精神所带来的 竞争力超越了具体物品和服务,将 旅游城市之间的竞争直接升华为 城市旅游整体实力之间的对抗。随 着城市精神在新昌内部的迅速扩 散,对于新昌旅游企业内部提高生 产效率、管理效率和服务水平及充 分发挥员工的积极性有很大的影 响和作用。这不仅可以加强各旅游 企业内部沟通及增强凝聚力,而且 可以吸引外界优秀人才;不仅使人 产生荣誉感、优越感,还能产生使 命感、责任感。所以,城市精神构建 起来的竞争力比局限于具体旅游 单元的发展战略能更准确地反映 城市旅游长远发展的客观需要。

(2)外部扩散效应

现代旅游活动是一种大众化 和极具文化内涵的消费活动,在城 市经济运行中,城市精神所产生的 "倍放效应"在外部环境中进行扩 散和渗透,可以弥补由单纯旅游市 场营销带来的不足。因此,新昌实 施城市精神带动旅游识别形象驱 动模式,最终可使旅游者依据形象 选择来新昌旅游。

(3)增强实力效应

从旅游目的地形象视角分析, 一个富于务实创新精神的城市所 具有的活跃乐观的情感气场,对积 极、健康旅游地形象的形成具有巨 大的促进作用。

新昌城市作为一个吸引物,必 然要寻找自己的"卖点"和"气质" 就是城市精神。"新昌精神"在一定 程度上反映了城市综合实力的高 低,有利于提高旅游市场竞争力。

3. 城市精神外化弘扬对提高 新昌旅游形象识别的作用

城市精神的外化和弘扬是前 后相继的两个层次。外化就是更为 有效地完成城市精神的传递、表达 和转化, 使之更好地为外界感知、 认同,强调传播效果,并作用于旅 游目的地经济和社会发展。弘扬是 对城市精神的遵从和实践,注重社

具体而言,新昌精神的外化, 就是强调新昌城市旅游形象与城 市精神气质的统一。只有保持起码 的精神自尊和文化自信,坚持自身 的特色性,才能在传播外化的过程 中,引发游客的文化共鸣。

"新昌精神"的弘扬,就是以市 民的自觉遵从和实践为核心,新昌 要注意不能片面强调游客的文化 感受反而忽视市民的需求。市民是 城市的主人,是城市精神最主要的 实践者和体现者,忽略了市民的精 神需求,失去了公众的认同和参 与,城市的精神建设必然进入舍本 逐末的误区。

构建新昌旅游竞争识 别系统的路径

国内许多城市和地区纷纷结 合自身实际提炼城市精神,以此来 铸造城市旅游品牌和形象。这实际 上就是构建和完善城市旅游竞争 识别系统的积极举措。

1.政府主导、全员参与城市精 袖

由新昌政府决策层主导和市 民广泛参与的"新昌精神"建构过 程,与旅游竞争识别系统理论"有 创意的、可拥有的、鲜明的、有动员 力、相关的、普遍的"标准有着不谋 而合的一致性。坚持以人为本,并 由政府主导实施旅游竞争优势识 别系统的构建,是竞争优势识别系 统理论的主线。从城市精神的虚化 视角来探讨新昌旅游目的地形象

具化的识别展开, 意在从旅游资 源、文化氛围、社会环境、居民素养 等多个方面,构建城市精神与旅游 目的地形象识别之间的关联和融 合,来保证新昌旅游竞争优势识别 系统战略具有足够的强制力和动 员力,从而使新昌获得深刻广泛的 关注和发展。

今日新昌

2. 城市精神成为旅游识别的

除了要把"新昌精神"作为新 昌旅游的软件来建设,还要把"新 昌精神"作为硬件来建设,用物质 形象来反映"新昌精神"

一是为"新昌精神"创造物质 载体,用物质形象来反映"新昌精 神"。在进入新昌的门户地方,设计 好能反映"新昌精神"的景观,让游 客一进入新昌就能直观地感受到 这是产生新昌精神的土地。

二是将"新昌精神"与异彩纷 呈、特色各异的资源有机结合,增 加游客的参与和互动, 让游客能 够体验到"新昌精神"。创造条件 让游客体会到天姥山、沃洲湖、穿 岩十九峰等得天独厚的自然资源 和浙东"唐诗之路"、天姥山古驿 道、新昌大佛寺、佛道文化、名士 文化、理学文化、隐士文化以及宗 族世家文化等积淀深厚的人文资 源。这些为新昌城市旅游形象识 别系统的设计提供了良好的思路 及依据。

三是让新昌最优秀的人文精 神基因绽放光彩,打造属于这座城 市自己的精神和文化印记,让游客 能真切触摸得到、真实感受得到、 真正品味得到"新昌精神"。按照 点、线、面相结合的思路,从城市雕 塑、公共设施、全域管理等进一步 做优做精城市文化。

四是要切合实际,坚持因地制 宜,保持历史文化遗产及其历史环 境风貌的真实性和完整性,我们要 高举"新昌精神"的旗帜,深入挖掘 和释放新昌得天独厚的旅游资源 组合优势,倾力打造全域旅游、全 业旅游、全季旅游、全民旅游,推动 新昌市旅游业实现跨越发展。

虽然城市精神与旅游目的地 形象是有一些差别的。城市精神强 调内外兼顾、双重导向,但更偏重 本地居民,旨在人民和谐奋进;而 旅游目的地形象则是完全对外,针 对外地游客的,强调旅游者的旅游 心理认知,达到吸引游客、服务游 客、满足游客娱乐体验的目的。然 而,城市精神与城市旅游形象之间 在构建方法、结构内涵上有很多相 似之处,当综合审视城市精神和旅 游形象时,两者就会产生有效的交 叉与融合。

首先,两者都是遵从兼顾历 史、立足现实、展望未来的思维模 式,内涵都具有彰显特色风貌,引 领未来发展的特征。再者,主要表 现在城市精神的本质就是城市形 象内涵与外延的归纳总结和提炼 提升,其本身就意味着从多方面生 成和强化城市形象的感召力,有利 于新昌旅游目的地竞争识别系统 的构建。因此,要充分发挥城市精 神对旅游地形象的提炼、升华、促 进作用,避免单一、局限、肤浅的旅 游地形象对城市发展所形成的负 作用影响。

